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1.ΠΕΡΙΛΗΨΗ: 
 
Το κείμενο αναφέρεται στην προσφορά του εθελοντισμού τόσο στο άτομο όσο 
και στην κοινωνία. Η συμμετοχή του ατόμου σε εθελοντικές δράσεις με στόχο  
την προσφορά στο σύνολο, εκδηλώνεται με διαφορετικό τρόπο σε κάθε 
κοινωνία και χαρακτηρίζεται από τις ηθικές αξίες της συμπαράστασης και της 
αλληλοβοήθειας. Οι παράγοντες που οδηγούν έναν άνθρωπο στον εθελοντισμό 
μπορεί να είναι η αίσθηση κοινωνικής προσφοράς ή η ψυχική ικανοποίηση. Σε 
κάθε περίπτωση, επιτυγχάνεται τόσο η ατομική όσο και  η συλλογική πρόοδος 
ενώ είναι και ένας  τρόπος αντιμετώπισης του ατομικισμού που κυριαρχεί στη 
σύγχρονη κοινωνία. Κλείνοντας, τονίζεται η προσφορά του εθελοντισμού στην 
ενίσχυση της σημασίας της ενότητας και της συνεργασίας στο κοινωνικό 
σύνολο. 
 
 
2.   (αυτούσια ή ελαφρώς τροποποιημένη τη φράση που μας δίνουν) 
Στο κείμενο διατυπώνεται η φράση ότι ο εθελοντισμός λειτουργεί ενάντια στον 
ατομικισμό. Πράγματι, μέσω του εθελοντισμού τα άτομα προτάσσουν το συλλογικό 
συμφέρον έναντι του ατομικού εφόσον προσφέρουν τις υπηρεσίες του στο κοινωνικό 
σύνολο χωρίς ανταλλάγματα. Το ενδιαφέρον για την επίλυση σημαντικών 
προβλημάτων, η προσφορά στον συνάνθρωπο ενισχύουν το αίσθημα της ενότητας και 
της συνοχής μέσα στην ομάδα και προβάλλουν την αξία της συνεργασίας. Οι άνθρωποι 
κατανοούν ότι μόνο μέσα από την αλληλεγγύη εξελίσσονται τόσο οι ίδιο όσο και το 
σύνολο. Η συμμετοχή, λοιπόν, σε εθελοντικές δράσεις είναι η απάντηση στον 
ατομικισμό, στην υλιστική νοοτροπία και στην αδιαφορία για το συνάνθρωπο που 
χαρακτηρίζουν τη σημερινή κοινωνία. 
 

3. Στο κείμενο χρησιμοποιείται το γ’ενικό πρόσωπο το  οποίο δηλώνει 
αντικειμενικότητα, ουδετερότητα και απρόσωπη στάση. Ο συγγραφέας 
αποστασιοποιείται από τα πράγματα και εκφράζει ακρίβεια στην παράθεση των 
απόψεων του. 
 
4. κουλτούρα: πολιτισμός 
Αγγίζει: επηρεάζει, αφορά, επιδρά 
Έκφραση: μορφή, εκδήλωση, τρόπος 
Διαπνέεται: χαρακτηρίζεται, διακατέχεται 
Επίτευξη :πραγμάτωση, εκπλήρωση ,επιτυχία 
Επιτακτική: αναγκαία, απαραίτητη, υποχρεωτική 
 
5. Α)…συμμετοχής στην  κοινωνία: η συμμετοχή, η εμπιστοσύνη, η αλληλεγγύη και η 
αμοιβαιότητα είναι οι αξίες που βρίσκονται στη βάση της  ενεργούς συμμετοχής…  
εισάγει κατάλογο στοιχείων και επεξηγεί. 
Β)ενός συγκεκριμένου έργου/πράξης: Χρησιμοποιείται για να συνδέσει δύο λέξεις 
με παρεμφερή σημασία 
Γ)είτε από τα υλικά «αποθέματά»: Μεταφορική σημασία της λέξης 
 



 

 

 
6. Η  2η-3η  παράγραφο συνδέονται με  νοηματική συνάφεια και  με τη διατήρηση 
ενιαίου ύφους (να συμμετέχουν και να νιώθουν να θέλουν να δώσουν…) και η 3η-4η 
παράγραφο με την επανάληψη λέξης(λόγους  – λόγο) και φράσης (εθελοντικής 
δράσης). 
  
7.α) ΔΟΜΙΚΑ ΜΕΡΗ: 
Θ.Π: ΔΕΝ ΥΠΑΡΧΕΙ 
ΛΕΠΤΟΜΕΡΕΙΕΣ/ΣΧΟΛΙΑ: «Οι άνθρωποι…κ.α». Αναλύουν τους παράγοντες 
για τους οποίους ένα άτομο μπορεί να συμμετάσχει σε εθελοντικά 
προγράμματα. 
Κ.Π: «Οι άνθρωποι, λοιπόν,... λόγους». Συμπεραίνει ότι τα αίτια που οδηγούν 
ένα πολίτη στον εθελοντισμό είναι ποικίλα. 
 
 
β)Η συλλογιστική πορεία  της τρίτης παραγράφου είναι επαγωγική καθώς 
κινείται από το ειδικό στο γενικό. Αναφέροντας στην αρχή της παραγράφου 
ειδικές περιπτώσεις, συγκεκριμένους λόγους για τους οποίους κάποιος 
οδηγείται στον εθελοντισμό(«Οι άνθρωποι… κ.α.») καταλήγει σε ένα γενικό 
συμπέρασμα ότι οι άνθρωποι γίνονται εθελοντές για πολλούς και διάφορους 
λόγους. 
 


